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                                中国好课堂http://www.zghkt.cn/

泸州高中2015级高一下期第一次月考生物卷
一、选择题（每题2.5分，共50分）
1、在高倍镜下观察处于有丝分裂中期的植物细胞，都能看到的结构是(　　)
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A．染色体、细胞壁、纺锤体      B．细胞壁、细胞膜、核膜
C．染色体、赤道板、细胞膜      D．染色体、纺锤体、赤道板
2. 下列有关孟德尔遗传规律的说法错误的是（   ）                 
A．自由组合定律适用于两对及两对以上相对性状的遗传
B．受精时，雌雄配子的结合是随机的，这是得出孟德尔遗传规律的条件之一
C．孟德尔发现分离定律与自由组合定律的过程运用了假说—演绎法
来源：www.ziyuanku.comD．基因型为AaBb的个体自交，其后代一定有4种表现型和9种基因型
3.玉米体细胞中含有20条染色体。当姐妹染色单体为40条时，此细胞可能处于有丝分裂的  (　　)
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A. 间期、前期、中期           B. 后期、末期、间期   

 C. 间期、后期                 D. 间期、末期

4.下列关于细胞凋亡和细胞癌变的相关叙述，正确的是（     ）
A．细胞凋亡过程中某些基因的活动可能会增强
B．原癌基因突变促使细胞癌变，抑癌基因突变抑制细胞癌变
中华资源库C．动物在正常的生活环境中，体细胞不会发生凋亡
D．凋亡细胞、癌细胞等细胞中基因组成都相同
5.在用甲乙两个小桶做性状分离比的模拟实验中，下列叙述不正确的是（    ） 
A．每个小桶内D、d这两种彩球的数量一定要相等;          

中华资源库 ziyuanku.comB．甲桶中的D彩球可以比乙桶内的D彩球多

C．每次抓取后都要放回原桶中再进行下一次抓取  

D．甲桶中小球的总数一定要与乙桶小球总数相等6.基因型为AaBb的个体与基因型为aaBb的个体杂交，两对基因独立遗传，则后代中 （    ）
A．表现型4种，比例为3：1：3：1；基因型6种    
B．表现型2种，比例为3：1；基因型3种
C．表现型4种，比例为9：3：3：1；基因型9种    
D．表现型2种，比例为1：1；基因型3种
7.某种鼠中，黄鼠基因A对灰鼠基因a显性，短尾基因B对长尾基因b显性。且基因A或b在纯合时使胚胎致死，这两对基因位于非同源染色体上。现有两只双杂合的黄色短尾鼠交配，理论上所生的子代中杂合子所占的比例为(　　)

A．1/4  
 B．3/4[image: image11.png]HERFIRE



     C．1/9  
    D．8/9
8. 如右图下列哪种细胞处于何时期的分裂图（     ）
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①干细胞 ②茎形成层细胞 ③蓝藻 ④有丝分裂前期 ⑤有丝分裂后期

A.①④    

 B.③⑥     
  C.②⑤    
D. ②④

9.某男子是白化病基因携带者，其细胞中可能不含该致病基因的是（　   ）
A.神经细胞    B. 精细胞C.淋巴细胞    D.精原细胞
中华资源库10. 用32P标记的磷酸盐浸泡豌豆幼苗，追踪放射性元素的去向以研究豌豆根尖细胞分裂情况，得到根尖细胞连续分裂的时间(单位：h)的数据如下图所示。下列叙述正确的是(　 　) 
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A．DE阶段发生遗传物质的平均分配        
B．CD阶段完成DNA复制和有关蛋白质的合成

C．BC阶段结束时DNA含量增加一倍        
D．“CD＋DE”为一个细胞周期，等于17.3 h

11.下列符号代表精子的染色体，a和a′、b和b′、c和c′为同源染色体，下列来自同一精原细胞的精子是（不考虑交叉互换）（    ）
A.abc′、ab′c、ab′c、abc              B.a′bc、ab′c、ab′c、a′ b′c′
C.ab′c′、a′bc、a′bc′、abc          D.ab′c、a′bc′、ab′c、a′bc′
	12．图1是某细胞部分结构模式图，图2是某一生物体内部分细胞分裂过程中的染色体变化模式图。下列有关叙述正确的是(　 　)
A．图1所示的细胞一定是动物细胞
B．图2中染色体变化，在癌细胞中可能出现的有a、c
C．图1结构③的基质中，[H]、氧结合形成水并释放大量能量
D．若图1细胞能合成、分泌蛋白质，则其部分过程包括：⑤→④→①
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13.下图是同一种动物体内有关细胞分裂的一组图像，以下叙述正确的是（   ）
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A．具有同源染色体的细胞只有②和③      B．动物睾丸中可能同时出现以上细胞
C．③所示的细胞中有2个四分体          D．上述细胞中有8个染色单体的是①②③


14.对于细胞全能性的理解正确的是(　　)
A．从理论上讲，生物体的每一个活细胞都具有全能性。
B．未脱离植株的幼叶，在适当的情况下能表现出全能性
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C．在个体发育的不同时期，由于细胞内遗传物质发生变化，导致细胞不能表现出全能性
D．脱离了植株的芽，一定能表现出全能性
15. 人体内衰老的红细胞具有下列几项特征？（    ） 
①水分减少，细胞萎缩   ②新陈代谢的速率减慢   ③某些酶的活性降低   ④呼吸速率上升

来源：www.ziyuanku.com ⑤色素积累增多         ⑥细胞的呼吸速率减慢   ⑦细胞核体积增大   ⑧细胞膜的通透性改变 
A.4项      B.6项      C.7项        D.8项

16.在“观察根尖分生组织细胞的有丝分裂”试验中，以下操作和结论正确的是（   ）
A.剪去5cm根尖，用酒精和吡罗红混合液解离染色
B.实验的操作步骤是：根尖培养－取材－解离－染色－漂洗－制片－观察
C.持续观察，视野中的中期细胞将分裂成两个子细胞
D.统计每一时期细胞数占细胞总数的比例，能比较细胞周期各时期的时间长短
17．蚕的黄色茧（Y）对白色茧（y）为显性，抑制黄色出现的基因（I）对黄色出现的基因（i）为显性，两对等位基因独立遗传。现用杂合白茧（YyIi）相互交配，后代中的白茧与黄茧的分离比为（    ）
A. 3:1          B. 13:3          C. 1:1         D. 15:1
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18. 已知某植物开红花是由两个显性基因A和B共同决定的，否则开白花，两对基因符合自由组合定律，则植株AaBb自交后代的表现型种类及比例是(    )
中华资源库 ziyuanku.comA．4种，9∶3∶3∶1     B．4种，1∶1∶1∶1     C．2种，3∶1    D．2种，9∶7
19.果蝇灰身（B）对黑身（b）为显性，现将纯种灰身果蝇与黑身果蝇杂交，产生的F1代再自交产生F2代，将F2代中所有黑身果蝇除去，让灰身果蝇自由交配，产生F3代。问F3代中灰身与黑身果蝇的比例是（    ）
A．3∶1  

 B．5∶1    C．8∶1  
 D．9∶1
20.食指长于无名指为长食指，反之为短食指，该相对性状由常染色体上一对等位基因控制（TS表示短食指基因，TL表示长食指基因。）此等位基因表达受性激素影响，TS在男性为显性，TL在女性为显性。若一对夫妇均为短食指，所生孩子既有长食指又有短食指，则该夫妇再生一个孩子是长食指的概率为(     )
A. 1/4               B.1/3               C.1/2               D.1/4
二、非选择题（共50分）
ziyuanku.com21、（每空1分，共9分）如图是有关生物细胞生活史的概括。请据图分析回答问题：
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中华资源库(1)②所示的变化，在生物学上称为_______________________，其根本原因是___            ___ 。    
(2)目前认为引起④过程的因子据其属性不同可分为________、________、________三类。

(3)F→G→H过程的技术，在植物学上叫________，其理论基础是_____    ___。该植株的产生与“克隆羊”的产生都属于________繁殖。

(4)⑦包括的生理过程是____________________________________。

22、（每空2分，共16分）图1是某高等生物细胞增殖某时期的模式图，图2是该生物细胞核内染色体及DNA相对含量变化的曲线图。据图回答下列问题。(注：横坐标各个区域代表细胞分裂的各个时期，区域的大小和各个时期所需的时间不成比例)
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(1)图2中含有同源染色体的时期有________、________，（用数字表示）A点的变化可表示的生理过程为____________。
(2)图1中含有________条脱氧核苷酸链，含有________个染色单体。
(3)图1所示细胞对应图2中的________时期，该细胞产生的子细胞名称为___          _____。
(4)图3是某同学绘制的曲线图，但是忘记了标明纵坐标，只记得时期c对应图2中的时期11，那么图3纵坐标最可能代表的内容是________________。
23、（12分）如图是具有两种遗传病的家族系谱图，设甲病显性基因为A，隐性基因为a；乙病显性基因为B，隐性基因为b。若Ⅱ－7为纯合子，请据图回答：
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(1)甲病是致病基因位于常染色体上的________性遗传病；乙病是致病基因位于常染色体上的________性遗传病。

(2)Ⅱ－5的基因型可能是________，Ⅲ－8的基因型是________。

(3)Ⅲ－10是纯合子的概率是_____________________________。

中华资源库(4)假设Ⅲ－10与Ⅲ－9结婚，生下正常男孩的概率是________
24.（除注明外，每空2分，共13分）南瓜的果实形状有球形（球甲和球乙）、扁形和长形四种，受两对等位基因A、a和B、b控制，两对等位基因独立遗传。现将两纯种球形果实的南瓜进行杂交，结果如下图:
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请分析回答：
（1）纯种球形南瓜（甲和乙）的基因型是             和            。
（2）F1扁形南瓜产生的配子种类及比例是_________        ________。
（3）F2球形南瓜中杂合子的基因型是_____________________________。
（4）从F2可知，当基因                存在时，就表现为扁形果实。
（5）写出F1测交的遗传图解（3分）
中华资源库 ziyuanku.com
泸州高中高2015级3月份月考生物卷
一、选择题（50分）

1－5   A D A A D    6－10 A D C B C  11－15 D B B A C    16－20 D B D C A
二、非选择题（50分）

21、（共9分，每空1分）
(1)细胞分化    基因的选择性表达（遗传信息的执行情况不同）
(2)物理致癌因子　化学致癌因子　病毒致癌因子

(3)组织培养　细胞的全能性　 无性

（4）细胞分裂和细胞分化
22、（16分，每空2分）
（1）1～4        9～13　    受精作用    （2） 16      8    
（3）6     精细胞或卵细胞和极体     （4）每条染色体上的DNA数
23、（12分，每空2分）
(1)　显　　隐

(2)aaBB或aaBb　  Aabb

(3)2/3            (4)5/12

24、（共13分，第（5）题3分，其它每空2分）
(1)  AAbb     aaBB       （2） AB：Ab：aB：ab = 1：1：1：1
（3） Aabb、aaBb          （4） A和B
（5）
                 扁形果实                长形果实
P               AaBb        ×          aabb

配子          AB    Ab    aB    ab          ab

测交后代   AaBb       Aabb       aaBb       aabb
        扁形果实    球形果实   球形果实   长形果实
P





球形果实乙





球形果实甲     ×





扁形果实（自交）





F1





F2





扁形果实


    9      :








长形果实


    1





球形果实


    6     :








中国好课堂数字题库  http://www.zghkt.cn/sztk                                                 

